

業力的辨別

96 · 5 · 26 講於麻豆大悲寺

比較老輩的，這個法帶要多聽幾次，因為我們學東西，往往一次無法全部了解它的內涵，差不多要經過三至五遍以後，才能跟得上意思，才會比較清楚。

我們學佛，是要知道怎樣真正的了生死，因為我們一般都學得太複雜了，因為學得太複雜，所以到最後，道理什麼都知道，什麼都知道，確實他真的都知道嗎？簡單的說，無始以來，凡所有一切相全部都是

無常，這句話我們常聽人家講，既然凡所有相全部都是無常，沒有一個相特別例外說它不是無常，既然一切相是無常，那我們還在找？我們學佛的人還在找，找最後的歸宿，我們最後的歸宿在哪裏呢？既然一切無常，沒有一種叫做特別的例外，還有哪一個地方可以讓你做最後的歸宿？

外面一切相是無常，我們內心的喜怒哀樂，包括我們的罣礙，包括我們在操心說——不會解脫，包括我們最煩惱說——修行修一輩子也沒有解脫，包括這個最

煩惱的這種念頭都叫做無常，那我們怎麼就沒辦法在
這裡看得出，因為就是無常，才叫做看破放下。我們
常聽人家說：「看破、放下、自在！」就是因為無常，
所以看破放下，結果我們不是喔，我們現在的人在學
佛——就是因為無常所以要快一點，趕快修行，找一個
妥當的地方。人家佛祖就跟你講了，一即一切，一個
相是無常，那麼一切全都是無常，並沒有特別說哪一
個相不是無常的，我們竟然還要找一個地方，因為無
常，趕快修行，修一修，找一個妥當的地方。這樣叫

做邪知邪見，這叫做不了義。

西方極樂世界的那些鳥都在跟你說無常，那些樹如果在搖動，也都是在跟你說無常，為什麼西方極樂世界那裏的環境所演說的法，都在跟你說無常？因為無常就叫做「法界性」。法界性，整個宇宙所有一切相都是無常，如果不是這樣了解，都叫做不了義；如果是真正的了義，整個宇宙所有一切相，絕對一定是無常，無任何特別的，包括我們內心的世界，喜、怒、哀、樂，包括你在罣礙，不論你在想什麼，那些

都是無常，如果這樣了解，你自然就會看破。

我們說水中月，水中月就是空有不二，這樣就是空有不二，就會看破！因為我們就是不看破，如果不是因為這樣看破，即使學了很多的東西，學到最後說我道理都知道，但是做不到，你道理都知道，做不到，這難道不是你內心的一個念，這也是你內心的一個念而已，這個念它也是無常啊！這一念難道不是無常？

比方說你在罣礙，你在罣礙說我道理都知道，但就是做不到，心裏很鬱卒。一個朋友來，說某人啊，

哪裡新開了一家餐廳，我請你去那邊吃一頓！那吃一餐就要消費將近一千元，而你要去吃那一餐的過程，從你家出發到那裡，吃飽了又再回來，差不多要花一個鐘頭到一個半鐘頭的時間，這段時間你有在煩惱說「道理都知道，但都做不到」嗎？這段時間是不是這一件事情就沒了？這段時間因為你在高興，高興你要吃這一餐，朋友互相請客，那你在罣礙的那件事情，中途停頓了，斷了一個鐘頭到一個半鐘頭，在你的內心沒有這一回事啊！那這不是很明顯看出說，你在罣

礙的那件事，是不是也是無常？

但如果你吃飽後又閒閒的坐在那裏，想、想、想，又想到，然後又開始起煩惱，這也是一個半小時以後的事情了。你想想，你內心的世界是不是都是這樣無常？外面的一切相也都無常，所以內外一切都是水中月。就好像水中那個月亮，你要拿也拿不起來，你要趕也趕不走，不論你怎麼想，都沒有用！諸位，你如果站在水邊看到水中的月，不論你的想法，還是你去請一流的高手想撈那個月，撈得起來嗎？或是想要趕

走它，趕得走嗎？又或是你的想法更超過別人，在歷史上最超過的莫過於就是那個伍子胥了，他的想法，他那個頭腦在用，一夜之間，頭髮全白了，在急喔！人在急這樣！年輕喔！才二十出頭而已，二十出頭在城門外，在城門要出關，怕無法出關，在那邊急，一夜之間，頭髮都白了，二十出頭而已喔！嗯！那你們的煩惱有他那麼「功夫」嗎？要不然你就你就這樣「一夜之間」各種的辦法都把它想完，都想到那個頭髮都白了，水中月還是水中月，你不但提不起來，也趕不

走，就算你想到死，它還是這個樣子啦！這個宇宙的真相，宇宙的真相就是無始到盡未來際，整個宇宙從來都是水中月，從來就是水中月啦！所以這個世間，你看到別人比你還多還是別人比你還少，那都是你的想法，因為全部都是水中月呀！怎麼會有加或減？要提也提不起來，要趕也趕不走，就算你一夜之間，你在那邊想到頭髮全白了，還是那一回事，如果這樣聽的懂，什麼就做解脫？什麼叫做解脫？說道理都知道，做不到，那我問你該怎麼做？整個宇宙全部水中

月，要怎麼做？是要怎麼做？整個宇宙全部水中月，這就是佛祖在講的，整個宇宙的人生的真相，就是這樣，做的到或做不到，就要問你自己，看你是不是真正有「甘願死心」，你是不是真正有「甘願死心」，這樣你就做得到了，不然八萬四千法就是讓你了解整個宇宙的真相，八萬四千法喔！不是要給你解脫用的，是要讓你了解真相用的啦，了解的最後一招叫做什麼？「徹底甘願死心」這招，這招叫做什麼招你知道嗎？這招我能夠代替你嗎？這招你跟它想，我能代替

你嗎？那十方諸佛可以代替你嗎？所以大家在學佛，學一學說，學不到什麼啦！怎麼會學不到？就是全部都知道但做不到，做不到，到最後對這個法產生懷疑，就產生懷疑，從顯教學到密教，又從密教學到顯教，大乘學完又學到小乘，三藏十二部全部搞到完，很糟踏，就差一個「甘願死心」，差個而已，差這一個就了了，佛門在講「空」的道理，諸位，佛門在講「空」的道理，你們都把它想得太過深奧了，在物質上或精神上如果不是無常，那麼這個「空」不知

道要怎麼解釋？你們曾經有這樣把它想過嗎？所以什麼「空」的道理不用講得太多，在物質上，在精神上，哪一項不是無常？如果不是無常，佛門這個「空」不知道要講什麼才叫做「空」，這個無常難道不是「事實」？很現實，很具體，這八萬四千法，只不過是讓你了解「真相」，瞭解以後你有甘願嗎？了解以後如果還是不能甘願，無「法」可修啦！就算你再怎麼妄作都是多餘的，任何一個「法」都可以總持一切法，佛門裡面的法，任何一個法，如果你學的透徹它

都有辦法總持一切法，所以不用「揀食」（台語）佛祖在經典跟我們講述了，說佛佛道同，法法平等，每一尊佛的道理都一樣的，所以才叫做佛，道同，國語叫做佛佛道同法法平等，所以不用「揀食」，不用揀啦！這八萬四千法，只要一個法能通全部就都通了，如果要解脫就要「甘願」啦！就要「甘願」啦！包括學淨土的人也是一樣啦，你要往生極樂世界，人家佛祖要求你念佛，要求你說一定要專心，要一心不亂念佛結果念佛的人是怎樣？快死的時候「目鳩裊裊看」（台語）

看佛祖來了沒有，我就快要斷氣了，還沒有來佛祖失約，看要怎麼辦？你跟她想想，那顆心是在念佛還是那顆心在「裊裊看」在那邊急，好像熱鍋上的螞蟻說我就快要死了，還沒有來，喔！這很急耶！就快要死了還沒有來，喔！你看看那有多急，這樣心有老實嗎？有老實念佛嗎？沒有！佛號不曉得跑到哪裡去，號不見了！心用在哪裡？用在眼睛「裊裊看」，在那邊盼望著，西方三聖不用三尊一起來也可以，至少也要出現一尊，就快要死了，還沒有看到半尊！

喔！那種急那種急有辦法念佛嗎？又另外呢？不是眼睛「裊裊看」變成說佛號斷了，又加上痛苦發作我們人即將死要脫離這個肉體的那種「生龜脫殼」的痛到來時，佛號就沒了，表面上看不出來他在哀號，他在哀號你也看不出來，快要死了哪有力氣哀號？整個心都在那邊哀號，那個心在那邊「哀」哪有可能念佛？哪有可能念佛？所以佛祖跟我們說要念佛，要一心不亂，結果我們的心在「生龜脫殼」還未到來時知道自己快死了眼睛就「裊裊看」，佛號也不見了！一個病

苦到來是在哀號啦！不是在念佛，你想一想，這哪裡有一心不亂？要怎樣一心不亂，如果真正在念佛，如來藏在沒有內外沒有內外中，整個宇宙看它多大，如來藏就多大，你的心念在哪裡？你的心的念力在哪裡，你的業力就在哪裡，如果妳在那邊真的一心不亂的在念佛，你也不用佛祖來接引啦！就在那裏了，你本來就在那裏了，不用人家來接引，結果你的心用錯地方了，你的心用錯地方，人家佛祖是方便跟你說要一心不亂念佛，怎麼需要祂接引，你如果真正一心不

亂念佛，你當下就在那裏了，連接引都不需要接引，你本來就在那裏了啦！是你自己使不上力才「牽拖」說人家沒有來跟你接引，佛祖要怎麼來接引你，你想想，你的念力在那裡就跑去哪裡！誰帶的動你，你的業就在那裏呀！什麼人有法子？在這一方面，如果是學淨土的人，要聽的懂，如來藏沒有內外中所以念力就是業力啦！你的念力在哪裡？你的業力就在哪裡？如果你能一心不亂的真正在那邊好好念佛，不用西方三聖來接引你，你自然就在那裏了，你如果不是

「死心甘願」的這樣一心不亂的念佛，哎呀！不要說西方三聖要來接你，接不到就是十方諸佛也無法拉你一把，隨業流轉，這叫做隨業流轉，什麼佛也無法拉你。這就是因為老菩薩念佛的人比較多，念佛的人多，所以不論是「生龜脫殼」也好，還是在罣礙「生死」沒了也好，你只要佛號一拿起來，這些都沒有，那你真的要佛號拿起來，你不用煩惱佛祖，佛祖絕對不會爽約，佛祖如果會爽約，祂不會成佛，那不是你該管的，佛祖絕對不會爽約，不時眾生就可以欺

騙，佛祖不會欺騙眾生的啦！所以如果修淨土的人這一方面就是要專心，要徹底相信佛祖說的，你不用煩惱祂是否會來接引你，那不是你的工作，你要問你自己，你是否有一「甘願死心」在念佛，你管祂是否要不來接引你，你只要問你自己是否有死心在念佛，這樣就可以了，這就是淨土法門的重點，另外呢？什麼叫做業，這要聽的懂，什麼叫做業呢？心——六根六塵啦，在耳朵聽聲音，在眼睛看色，在身體會感受冷熱，會感受，就是六根觸六塵啦！只要你有意見，有取

捨，那個意見取捨就是業喔！什麼叫做業？外面的境不是業喔！不論六根觸六塵，六塵本身它不是善業，不是惡業，它不能這樣成立，就是你有意見，那個意見、取捨叫做業，這講一個譬喻，你們聽看看，比較你十幾年前，你和一個朋友做生意，不是沒賺錢，全部的錢都被那個朋友捲走，不但賺的錢拿走，包括叫貨的錢也把你拿走，錢被捲走包括那個負債你都要負責，沒賺到還要倒貼，又要負債，錢被捲走啊，你這十幾年所賺的錢在還那些負債，經過十幾年，那些負

債都還光了，都無事了，但是有一天在路上走，去看到你那個朋友，差不多在兩百公尺遠看到，血壓就馬上上升高，你跟它看，你如果去百貨公司好多人，看到那麼多人，為什麼血壓不會高，看到那個十幾年前讓它擺了一道，只有在兩百公尺遠看到，血壓立刻升高，如果身邊還有一把西瓜刀你想你會怎麼樣？手伸過去拿了就追了！本來你一百公尺差不多要跑一分半鐘，結果看到那個人一百公尺我看差不多二十秒就跑到了，動作特別快，因為血壓在標高，西瓜刀拿著，

動作特別快，你想六根觸六塵，有意見什麼叫做業？一般正常的道理，本來就是這樣，害我那麼慘？一般世俗認為，這害我那麼慘！沒有跟他計較輸贏，那就是因為你認為人家害你那麼慘，你要跟人家計較輸贏，世間人哪一個人這種事情你去問，世間人哪一種人沒有在發生這種事情，比較嚴重的比較輕微的，每一個都在發生，就是因為這種事情你放不下，你放不下，你看，十幾年前發生的事情，那個人的那個形象，都在你的腦海內，那一般通俗說在你腦海內，事實那

就是在你的記憶，記憶本身就是第八意識的種子，如果沒有這個種子，沒辦法成立這個第八意識的說法，八識的種子就是什麼？對外界有愛有恨，有取有捨，所以記憶裡面才會加深，那個記憶就是我們在講的八識的種子，那你跟它看看，愛、恨、取、捨本身就是業，所以那裏面的種子，哪一種不是業，那一種種子不是業，如果沒有愛恨取捨就沒有那些種子，沒有那些種子，那你跟它看，因為發生那件事情所以那一個種子又特別比其他的種子還要深，那個種子，那個境

又剛好在前面，那個環境就是因緣那個種子也是因緣，所以第七意識看到外面的那個境意見就出手了，啊！八識過去十幾年前的那齣電影又浮上來了，看到外面那個人，看到外面那個人就是境，那個境你就是對它有意見，十幾年前被他害慘了，這十幾年你都做牛做馬在還那些債，所以那個境在你的前面，裡面的種子又浮起，所以那個因緣，內外叫做互為因緣，就是外面叫做因緣，裡面也叫做因緣，兩樣都浮現，就這樣血壓飆高，就這樣一口氣吞不下去，世俗人說，

世俗人說的話，有時候我們隨意聽聽就好，那不算數說佛爭一炷香、人爭一口氣，說佛也會爭一炷香，一炷香值多少？說佛爭一炷香，爭一口氣這樣，這是什麼？這句話每個人都在講，你認為這句話是真的嗎？你若認為這句話是事實，是對的，我跟你講，你盡未來際，你盡未來際都會被境拖著跑，外面的境是六塵，那裡面的境也是六塵，就是因為你有愛、恨、取、捨，所以都讓那些業緣拖著走，所以我們這一期的生命如要結束，我們這一期的生命如要結束，在你內心

裡面最深沉的有你放不下的人，那些放不下的一定有兩個極端，放不下的有兩個極端，你最愛的跟你最恨的，如果說你有後一代的人，你就說爸爸快死了，某人把我陷害成這樣，兒子，如果你碰到了，刀子拿起來就砍下。哈！哈哈！你最恨的，你就交待不共戴天之仇，就冤冤相報之仇，不報不行，這個心願未了，你最愛，你會詛咒，我這一輩子愛不到你，沒有關係，我下一輩子，出世在來找你，下一輩子出世再來找你，這是什麼？這是你八識的種子，你要死時的那些

種子一定，這一期生命結束，一期生命要結束，那些種子浮起來，你就會隨業流轉，那些種子就是業哦！什麼是業你要聽懂哦！業就是愛恨取捨就是業，那些種子是不是愛恨取捨最深哦！最深的哦！所以那些浮起來，你就心心念念還在念那些東西，就被那些業牽著走。這一期生命的結束，跟著那些業在走叫做後去，最慢去就是這一期生命結束跟著業走叫後去，在去別的地方出生就是那些業牽去，牽去那裏？放心沒有去那裏，就是在六道裏面，有可能你最愛的那個

人現在做一隻狗，做一隻牛，做一隻螞蟻，因為你放不下他，沒有關係，發誓我愛不到你，我下一輩子出生絕對要愛到你為止，他剛好是一隻螞蟻，還是一隻蜜蜂，因為你發重誓，發誓還搥胸頓足，發重誓絕對要愛到底為止。六道在那裏？你愛的那個人在六道，他在哪裡？因為你發誓一定要，你發重誓一定要跟到底，跟到底，你不能有怨言，你愛的那個人現在有可能不是人，有可能是麻雀，是在飛還是海底一條魚，你就要發誓說跟他去對不對？要跟他去六道裏，在那

一道裏去你就要巴結一點，哈哈大笑，你就要巴結一點去，有可能是海，是空中，是蟋蟀土裏鑽，跟他去，因為那個念力強，業比較強，總是你過去那些因緣，你有善的因緣，那些善業，但是那些善業浮不起來，不會浮起來，你聽得懂嗎？那個善業不會浮，是因為你執著那個跑在前面，你所罣礙的執著份量比較重，所以浮起來，所以浮起來你就跟著他走，跟著他走你就要覺醒，若是要報仇的恨比較重，我是聽人家講，不知道是真還是假的？我不敢說是真假，是以前我們

在學佛時，聽同參道友說：日本摔角那些，日本摔角都是過去那些將軍，男的、女的都是那些各不同國，各有各國將軍殺來殺去，兵將殺來殺去。現在時代不同了，不一樣就沒有得殺，所以跑去那裏繼續打下去了，哈哈大笑，現在沒有在打，現在拿槍碰碰，戰爭已經沒有舞台，以前騎馬拿刀打戰，現在時代演變到現在，但是恩怨還在，恩怨還在要怎樣哦？你看只有台灣沒有世界各國摔角，你看那摔角奇怪都摔不死，都是那些將軍來，所以很勇都摔不死，若恨比較重，這

是真假不管，若我的看法又另外一面，我們常常聽人一句話，講我們恨一個人，說要吃你的肉啃你的骨，哦這種話聽的會唉呀！現時這種環境這種你們沒有看到，每天你都有看人家在吃肉啃骨，有沒有哦？那些雞、鴨、豬、魚，那些哦！那是不是吃肉啃骨？那是欠人家的嘛！他說他很恨你，恨到什麼程度，恨不是要跟你要錢，錢，錢他不要，要吃肉啃骨，所以說，冤冤相報何時了，六塵本身，它本身不是善惡業，但是六塵就是六道，六道在那裡？六塵就是六道，諸位

六道就是六塵，六塵就是六道。在經典跟我們說，這
個要用國語說，不然台語講不好，近塵無好惡，好惡
由心生，心若不生，內外一如，近塵無好壞，好壞心
生的，六塵它不是善惡的業，但六塵就是六道，要你
對境有意見，就是在六道裏面，就是被牽下去的，因
為你裏面那顆種子，每一顆種子都是六塵，每顆種子
都是因愛、恨、取、捨，才有的，所以你若了解這些
種子都是無常，外面一切無常水中月，裏面也一切無
常水中月。若你了解，那麼，那些種子是你未來你要

利益衆生最好的工具，你不要以為種子可怕不是？你若不認識它真的是業力現前，你若不認識它哦！了解它是無常水中月哦！那些種子在浮起來，就是業力在浮起來，業力在浮起，你若有意見就被牽著走，就隨業流轉，任何種子就是業，但是你種子在浮，你知道都是六塵，都無常水中月，無意見，他無法牽著你走，這第一點。第二點任何一顆種子就是你生命的經驗，你經驗就是你要利益別人的工具，你沒有那些經驗，你要怎麼利益別人？這是普薩道，就是要這樣了

解，所以種子本身你說他很可怕，確實很可怕哦了！那些八識田中裏面種子很可怕，可怕在那裏？我說給你聽，我在佛學院畢業回到澎湖，在澎湖老人中認識一個老仕官長，我問他，你已七十幾歲，你的人生有什麼遺憾，他說有，他無法忘掉初戀的情人，初戀情人，七十幾歲都快耍斷氣，他說忘不了初戀情人，無法忘懷，那如果要斷氣，一定會想，我這一世愛不到你，我下一世出世，我一定絕對要愛到底，那他那一個情人，就像我講，有可能陸海空三軍，不知

是天上飛，水底游，蟀蟀鑽土的，總是你一輩子沒有做惡，有行善。諸位你們要聽懂，你這一世行善絕對有善的果報嗎？善的那顆種子會浮起來沒錯，但是你最罣礙那顆種子都跑在最前面，阻礙在前面，他的份量最重，你就跟著他走，跟著他去，對方若在水底，看你就跟著在水底，若是有兩隻翅膀在飛，你就跟著他飛，你看古早以前說比翼雙飛，那個術語我已經忘記，就是愛不到，死了兩個做小鳥在那裏飛，你想所以我們說種子現前，看你種子份量重的在那惡，那個

種子不論怎麼浮，你都知道六塵無常水中月，你說你內心還有什麼遺憾？你內心還有留下什麼遺憾？放不下你找死，還有什麼遺憾你放不下啊！諸位這樣聽的懂哦！那些種子你知道無常水中月，包括生龜脫殼，那些也是無常水中月，你想你已了解無意見，要怎麼隔陰，不被境轉就不會隔陰，這個隔陰，台語我不會講，哈哈大笑，諸位聽懂嗎！所以學佛的關鍵，法了解就是要甘願，你若不是真正甘願，你就是開始要走去邪知邪見，你認為這個法無效，再來找比較

好，找到來我只有送你一句話你決對會大大的失望，會徹底失望，八萬四千法，八萬四千法沒有一個法能够真正讓你解脫，八萬四千法，就是讓你了解宇宙的真相，剩下的就是你要真正自己甘願，你若甘願死心就結束，若沒有，永遠不會結束。再來我們已經知道什麼叫做業，愛恨取捨就是業，沒有這些工作就沒有業，諸位六根觸六塵，那愛、恨、取、捨，就是第七，那顆種子浮起來，那種子浮起來你有意見也是第七意識也是第七意識，那顆種子的本身就是八識含藏識的

裏面種子，所以心對外有意見，對內裏面種子有取捨有意見，那整個流程就是業，內外你若知道就是什麼無常水中月，內外都是無常水中月，你若知道這個第七意識那知道外面一切都有六塵無常水中月，裏面那些種子也因為是，愛恨取捨才有的，所以那些種子也昷無常水中月那這樣了解，就是轉識成智，叫平等性智，內外都是平等無常水中月，那就是轉識成智，叫平等性智，那當下就結束，若不是這樣永遠不會結束，若要解脫這樣就結束。所以簡單說這個無

常，一切相都無常，那麼一切都全部無常水中月，內外的相都一樣，那這樣了解心無意見無取捨，叫做一行三昧，相叫做一相三昧，叫做一相一行，不論有情的眾生，還是無情的眾生，凡所有一切相絕對無常，所以只有一個標準無常標準平等，平等都是無常就是一相三昧，行為也只有一个標準，那種標準水中月標準，這個標準叫一行三昧，那有沒有甘願嗎？那這樣了解有甘願不用等明天，也不用等下一鐘頭，你當下就了就結束，這個一相一行，是盡未來際都這樣，盡

未來際，你若不甘願你若不甘願我送你一句話：無法可以修，什麼法都無用，是要修什麼法都無用，是要修什麼法？不用修什麼叫這空，無常就是空，還要多深，無常就是空。若要解脫，有情、無情，到現象界，整個宇宙就三種無情衆生，有情衆生現象，這三項都全部無常，平等都無常，無常就是空有不二，就是水中月。你的行為也有一種標準，水中月我也已經說過了，要拿也拿不起來，要趕也趕不走，那你就在那裡想，想到頭髮白了也是這樣，不然要怎樣？你若有辨

法像伍子胥那樣一夜之間頭髮白了，二十幾歲，頭髮一夜之間在哪裡急，想到頭髮白了，白了水中月就會失去精準，會失去精準，所以若要這樣了解，就結束，甘願就了，你內心放不下的那些罣礙，還是耿耿於懷，還是那些遺憾，那些全部是無常水中月，你還要遺憾什麼？還給你感覺遺憾給你還要追，你是找死，那些都是無常水中月，那些都是六塵，這樣聽懂就好，若聽懂就當下就了，甘願死心，剩下沒有別條路了！